

第19课资本主义国家的新变化
一、课标要求

识记层次：了解第二次世界大战后资本主义的变化；

理解层次：认识二战后资本主义国家发展中的成就与问题。

二、教材分析

（一）宏观分析：

20世纪下半叶 ,整个世界发生了巨大而又深刻的、带有本质性的变化。第二次世界大战后，国际上持续了近半个世纪的冷战。资本主义国家和社会主义国家都在积极地进行自我调节和改革。亚非等地的殖民国家也在促进本国的独立和发展，推动了战后世界殖民体系的崩溃。多方势力的发展促进了战后世界政治经济格局的新变化。
（二）微观分析：

本课通过国家的宏观调控、科学技术的新发展、社会结构的新变化、“福利国家”和社会运动四个子目，讲述了资本主义国家新变化的概况，展示了资本主义国家在其发展过程中的成就与问题。资本主义国家顺应社会发展的需要，出现了一些生产力和生产关系层面的新变化，经济在高科技推动下迅速发展，社会矛盾有所缓和，说明资本主义国家形成了一定的自我调节机制，但资本主义制度这一社会制度没有改变，资本主义社会的基本矛盾依然存在。

三、学情分析

从学生的认知特点、知识基础和学习心理三个角度进行学情分析。本课的教学对象是高一学生，对于新事物的接受能力强。通过上一课的学习对于二战后世界的格局有所了解，具备一定的学习基础；学生经过中学历史学习，已经初步具备了用历史发展的眼光来分析、比较、归纳、概括历史知识的能力且对于战后资本主义国家的福利社会、社会运动部分有较强的学习兴趣。

缺点在于历史知识储备和认知水平有限，无法做到历史学科的深入学习，而且本课量大涉及概念多，同时，教材选取的资本主义国家的五方面新变化之间的关系没有表述，会给学生学习带来难度。

对此，我的教学策略是运用符合学生思维特点的图示教学法，帮助学生构建时空观念；通过材料教学法帮助学生运用唯物史观认识战后资本主义国家的新变化的实质。

四、教学目标

基于以上的分析，将本课的教学目标制定为以下三点

1.运用图表，回顾一战后资本主义国家的发展历程，在时空中感知历史，建立事件间联系，构建时空观念。

2.阅读材料，归纳战后资本主义国家的新变化的表现，分析新变化发生的背景，并进而正确认识资本主义国家新变化的作用，提升史料实证和历史解释素养。

3.通过分析战后资本主义国家的新变化,再次感受到生产力与生产关系的原理、经济基础与上层建筑关系的原理。运用历史唯物史观的观点，认识新变化的实质是资本主义生产关系的自我调节与完善，资本主义制度的本质未发生根本变化。

五、重点难点

基于学生发展和课标要求，本课的重点为资本主义国家新变化的表现及原因

根据本课的知识特点和学生的认知能力，难点为对资本主义国家新变化原因和性质的分析

六、教法学法

本课将采用问题教学法激发学生学习兴趣，引发学生思考。通过图示教学法和材料教学法等方法帮助学生形成历史学科核心素养。鼓励学生采用史料研习法、合作探究法等方法进行学习。

七、教学设计思路

本课我的设计思路是以本主义国家的新变化为主线，整合课本内容，设计五个板块展开教学，分别是国家调控新手段、科学技术新发展、社会结构新变化、社会福利新改革、社会运动新进程。最后设计合作探究资本主义国家新变化的实质是什么，进而将本课的主题升华为加强青年学生的思想理念教育，培养新时代好青年。
本课渗透唯物史观主要有：辩证看待资本主义国家的“变”与“不变”；运用生产力与生产关系的辩证关系来分析资本主义国家的各新变化之间的联系；认识到资本主义制度所固有的基本矛盾依然存在，资本主义在本质上的没有根本改变，资本主义最终必然被社会主义所取代的历史趋势，增强对中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。

八、教学过程

新课导入

上课前我们先来看一则关于嬉皮士文化的材料，思考嬉皮士为什么能够诞生——资本主义国家有了新发展。
新课教学
（一）剖其成因 探其根源

通过时间轴梳理20世纪资本主义国家的大事件，给出材料，师生共同探讨其变化的背景：历史教训：经济大危机与二战的教训；现实需要：战后急需恢复经济，维护统治；实践经验：罗斯福新政；外部因素：苏联的强大既是挑战也提供了借鉴。教师补充为资本主义国家干预经济提供理论依据的是英国经济学家凯恩斯。所以理论基础是凯恩斯主义。

教师进一步阐述，1957年苏联发射了第一颗人造卫星，这也是人类第一次进军太空，在美苏冷战的大背景下美国紧跟着1961年就提出了阿波罗计划。这说明，两个国家在进行激烈的科技竞争。二战后科学技术迅速发展，但是我们可以看到阿波罗登月计划的筹备过程中时间长，耗资大，需要多方协调，而且还有可能血本无归，在美国提出登月计划的同一年，苏联也提出了相同的计划，但是四次发射均以失败告终。所以科学技术和生产力的发展也需要国家的参与。

因此我们说，资本主义国家进行改变的根本原因是生产力发展的需要。

总结完资本主义国家新变化的背景后教师进一步升华到在这样的背景下，资本主义国家主动加强政府的调控，做出了系列的改变。所以一项新的经济政策的出台，必然是历史与现实、理论与实践、内因与外因共同作用的产物。

（二）感知现象，明晰变化

学生通过阅读课本自主学习资本主义国家的新变化，完成表格。

教师讲述：在国内，主要就是强化国家的干预。当时的资本主义国家纷纷成立国营企业，发展国有经济，比如美国的国家航天局，法国的国营核电站等等。那么资本主义国家这么做的目的是为为私人垄断创造条件。所以，国家政权和私人垄断相结合，我们说资本主义国家进入了国家垄断资本主义阶段。
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通过设置情景：如果你有一个机会可以去任意一个国家体验一年的社会保障，你想去哪一个？让学生感受到资本主义国家的社会福利。进而讲述其实质是国家干预社会财富的分配。引导学生思考：资本主义的本质就是剥削、追求利益的最大化，那他们为什么花费大量财富建设福利制度？为什么主动地做出这么多的变化？

（三）究其影响，识其本质

PPT展示1950-1970年主要资本主义国家经济年平均增长率对比、《2020胡润世界500强》榜单、英国税收与福利对家庭收入的影响(1983—1984年度)、战后西方国家年均生产增长率与商品价格变化等材料。引导学生分析出资本主义国家新变化的影响。

【课堂探究】以“福利国家”为例，探讨资本主义国家新变化的实质是什么？ 

教师总结升华：资本主义国家变化的实质是在维护资产阶级的统治，维护资本主义制度。 因此我们说资本主义国家新变化的实质其实是资本主义制度的自我完善。
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这样的调整和完善极大地推动了资本主义国家的发展，正如我们前面所看到的，去年世界前十强的公司，有8家是美国的。前五都是美国企业。以美国为代表的资本主义国家之所以能够在近百年的历史里独领风骚，在于其不断的跟随时代进行改革，所以资本主义在自我调节机制下，仍然有很大活力和发展空间。

但是我们也要认识到，调节的作用是有限的，不管福利国家的表象有多么温情，资本主义的本质仍然私有制，是剥削和追求利益的最大化。其实通过这次疫情，我们也可以更加清楚地看到这一点。


